

# 猴场镇小湾村: 和美乡村入画来

□本报记者 郝媛

隆冬时节,走进紫云自治县猴场镇小湾村,一条小河贯穿村庄,屋舍俨然,路面整洁。

2022年以来,小湾村借助“特色田园乡村·乡村振兴集成示范点”建设契机,以促进产业兴旺、乡风文明、村容整洁为着力点,不断在乡村治理上下功夫,扎实推进宜居宜业和美乡村建设。先后获得全国文明城市寨、市级乙级旅游村、市级民主法治示范村等荣誉称号。

小湾村以党建工作为抓手,创新推出“五支队伍抓创建”工作措施,深入开展特色田园乡村创建,着力改善人居环境。

沿路漫步在村庄,错落有致花草映入眼帘,清新淡雅的花香扑面而来……在这里,几乎每家都在房前屋后建起了“小花园”。

“以前,走在村里,随处可见柴草乱堆、牲畜乱养。”该村党支部书记秦江山回忆道,如今,当年“脏乱差”的村庄早已摇身一变成为了人人羡慕的美丽乡村。

小湾村的变化源于2022年1月正式实行的“文明评议”机制。为提高村民

的文明意识,小湾村村干部共同商讨并制定了村民自治积分管理办法,以户为单位,围绕组织振兴、产业振兴、人才振兴等五个方面开展季度评比。

“村民推荐本村德高望重的老党员和老人等任理事长和理事成立评议小组,对村民进行打分,评选出一、二、三等奖共6名。”秦江山介绍道,获奖的村民可到积分超市兑换生活物资,去年共发放礼品价值5万元。

“上个月我到积分超市换了台洗衣机!”村民岑仕伦家在2024年第四季度文明评议中被评为了一等奖,“看到别人家做得好,自家也想着要把卫生收拾干净,慢慢地,也就成了一种习惯。”

在乡村治理方面,小湾村探索出“四共”促“三治”(“共商、共建、共治、共享”促进“法治、德治、村民自治”)的乡村治理新路径。

去年,村里计划为和平组和张益组安装208盏路灯,然而路灯怎么安装却成了困扰村干部们的问题。

“隔几米安装一盏?安装在哪个位

置?简单的一个问题,却能反映出村民最朴素的利益诉求。最后,我们决定让村民自己商量!”秦江山说道。

在得到村委的同意后,和平组自行成立了“路灯安装”村民小组,并推举姚伟为村民代表。“我带领村民们反复斟酌,多次商量,最后一致同意每隔30米安装一盏路灯。”姚伟说,路灯安装好后,路变亮了,村民满意了,问题也解决了。

小湾村充分发挥村民主人翁意识,村民主动性、积极性大幅提升,凝聚力越来越强。

据了解,去年9月,村民自筹15700元将和平组和张益组的通组路从原来仅1米宽的小道拓宽成了近3米宽的产业致富路,便于村民将种植的蓝莓运输

下山。

“路修宽后,可以骑着三轮车运蓝莓,更省力了!”村民秦胜康说。

“大家都是自愿的,各出一份力,让乡村变得更美了,村民们的参与感和幸福感也更强了。”秦江山说。

据介绍,2022年以来,小湾村村民自发捐种桂花树378棵,自筹资金17万余元修建停车场350平方米、捐赠自家房屋打造公益场所建设等8项自筹建设村庄事项,实现从“干部干,群众看”到村民全面参与的良好氛围。

乡村治理显成效,和美小湾焕新颜。村庄更干净了,村民更满意了,下一步,小湾村将不断落细落实乡村建设、乡村治理各项重点工作,助力宜居宜业和美乡村建设,推动乡村全面振兴。

## 围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

## 开展「平安贵州冬季行动」

本报讯(记者 李磊)

连日来,市公安局西秀分局按照公安部、省公安厅、市公安局的统一部署,扎实开展“平安贵州冬季行动”,全面排查冬季各类安全隐患,以实际行动守护群众幸福平安。

“冬季道路湿滑,上下楼梯请注意安全!”在辖区广场、公园、景区景点、夜市街区等人员密集区域,广大民警以“车巡+步巡+无人机巡+视频巡”的方式开展巡逻防控,并时刻提醒市民朋友注意安全。同时,深入推进“护校安园”各项工作,实行警校联动,合理布置警力,定时、定人、定岗、定责,严格按照上下学高峰时段“护学岗”工作,最大限度把警力摆上街面,紧盯重点时段、重要部位和重点路段,动态调整勤务模式,做到关键地方“见警察、见警车、见警灯”,切实增强群众安全感和满意度。

除了街面巡逻防控,还深入“九小场所”进行安全检查,对各场所用火用电情况、视频监控是否正常运行等方面进行全面检查。针对检查中存在的各类安全隐患问题,逐一提出整改意见并限期整改。同时,指导从业单位全面完善人防、技防、物防措施,确保各项设施正常使用,以“小场所”安全,确保社会面“大安全”。

“陌生好友勿相信,陌生链接不点击。”“涉及钱财要警惕,转账之前多核实。”

在防范电信网络诈骗违法犯罪方面,该局通过大面积、多举措、无死角的防范电信诈骗宣传行动,与电信运营商、银行强化联动,加大“两卡”治理力度,打防并重,全力打击关联犯罪。

下一步,市公安局西秀分局将继续打击、防控、整治同向发力,加强社会面巡逻防控,严厉打击各类违法犯罪,努力为辖区群众营造一个安全、稳定、和谐的社会环境,不断提升群众获得感、幸福感、安全感和满意度。



近日,记者在安顺古城历史文化街区看到,屯堡地戏在街区口开演,吸引了大量过往市民驻足观看。

□记者 高智 摄

## 紫云:

### “1+3”帮扶模式见成效 6个村喜获25万元分红

本报讯(记者 姚福进) 近日,记者从省国防科工办与航空工业集团在紫云自治县板当镇同合村举行的“1+3”帮扶联席会上了解到,参与产业联营的6个村共获得25万余元分红。

去年,由省国防科工办和航空工业集团在紫云帮扶的驻村工作队分别出资,通过摸底调研、广泛听取群众意见等,把紫云自治县小湾村、同合村等联动起来,形成6个村联动互

补、同向发力,整合机关和行业帮扶力量,探索出“党建联建、产业联营”帮扶新模式。

据了解,在该模式下,帮扶单位采取“公司+村党组织+农户”方式,成立“村集体经营联合体”的安顺紫航农特经济发展有限责任公司(以下简称“紫航公司”),建立“1333”利益联结机制,明确公司利润10%用于党的建设、30%用于集体分红、30%作

为公司滚动资金、30%用于贡献度绩效奖励,保障“公司盈利、多方受益”。在产品销售方面,推行“订单农业”,与贵航股份、贵飞公司、风雷公司等20余家企业达成合作,畅通农特产品销售渠道,推动农特产品进工会、进企业、进机关。截至目前,紫航公司助力紫云农特产品销售350万余元,其中6个村共同营业额达105万余元,利润25万余元。

## 关岭新铺镇:

### 全力推进新农贸市场建设

□本报记者 高智 文/图



施工现场

连日来,关岭自治县新铺镇新农贸市场建设项目正如火如荼地推进着,项目现场施工人员分工明确,机械设备运转有序,随处可见保质量、赶进度的忙碌景象。

“为了确保当地群众能够在春节前使用新的农贸市场,备年货,过好年,我们每天都要安排20多名工人加班加点抢抓施工进度。”贵州岭弘建筑工程有限公司项目负责人吴江说。

据了解,新铺镇新农贸市场建设项目总投资196万元,市场面积约1500平方米,基础设施建设囊括水网、电网、排污网等。该项目建成后,

将改变新铺镇老农贸市场设施简陋、环境脏乱的状况,为当地群众营造一个良好的购物环境,为当地商业发展注入新活力。

“农贸市场改建是一项重要的民生工程,我镇将严格把控工程质量和进度,确保改建工作顺利完工。”新铺镇党委委员、政法委员肖泽表示,新农贸市场建成后,将引入摊位经营,加强食品安全的实时监控,进行规范化管理,并强化市场环境卫生工作,设置专门的垃圾处理区域,保证市场的干净整洁,让当地群众享受到一个更加舒适、便捷、安全的购物场所。

## 西秀区:

### 为61户居民现场发放不动产权证书

本报讯(记者 李磊) “从接到房产通知提交办理产权证资料到今天通知我们在家门口排队领取产权证只用了一个星期,让大家在新年吃下一颗‘定心丸’。”清水湾小区居民宋文飞如是说。

近日,安顺市不动产登记中心联合西秀区不动产登记中心在竹园·清水湾小区为居民现场发放不动产权证,现已完成房屋首次登记2927套(住宅2782套,商业145套),转移登记61套,当天在现场共为61户居民发放不动产权证。

颁发现场,居民们早早地排起了长队,工作人员一边耐心地给居民宣传不

动产权证书的办理流程,一边认真核实居民信息。现场签字确认,按手印后,属于自己家的一一个“红本本”就发放到了居民手中。

据悉,西秀区自2024年8月开展15件群众身边具体实事集中整治工作开展以来,通过市、区两级共同努力已打通竹园·清水湾小区项目不动产登记环节,现已完成房屋首次登记2927套(住宅2782套,商业145套),转移登记61套,当天在现场共为61户居民发放不动产权证。

## 线上商城小程序

### 助力“黔货出山 粤货进山”

本报讯(记者 李磊) 近日,由西秀区委宣传部主管的“贵州好物 安顺臻品”线上商城小程序正式上线,助力“黔货出山 粤货进山”。

当下,东西部线上协作正开展得如火如荼,为了更好地服务两地企业,提振消费,西秀区精心筹备开发了“贵州好物 安顺臻品”线上商城小程序,汇集了西秀区及广州市南沙区的精品好物,包括茶叶、农产品、民族手工艺品、地方特色小吃等,旨在为消费者提供一站式、高品质的购物体验。

据悉,该小程序的上线,是西秀区积极巩固和拓展东西部协作成效,利用互联网技术赋能传统产业,推动“黔货出山 粤货进山”的重要举措。通过线上平台的推广,不仅能够打破地域限制,让两地的好产品走向全国,还能有效提升产品附加值,增加农民收入,助力乡村振兴。西秀区还将以此次小程序上线为契机,进一步加强与各镇、各直播带货平台、网络大V之间的合作,探索更多线上线下融合的销售模式,推动西秀区特色产业持续发展。

# 建设一流旅游城市

# 建设世界级旅游景区



黄果树大瀑布

龙宫

天龙屯堡

紫云格凸河

虹山湖

关岭花江大峡谷